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內容摘要內容摘要內容摘要內容摘要 

簡介簡介簡介簡介 

海港商界論壇委託了尼爾森﹙中國﹚有限公司 (AC Nielsen) 進行一項公眾意見調查，剖析市民對維多利亞

港現況的看法及未來展望。該項民意調查共分為兩個部份進行，包括定性調查﹙以文獻回顧及座談會形式進

行﹚，與及定量統計調查﹙以電話訪問形式進行﹚。 

 

定性調查部份定性調查部份定性調查部份定性調查部份：：：： 

該項定性調查在 2005 年 11 至 12 月期間進行，包括有關維港的傳媒文獻回顧，以及進行一連串焦點小組討

論，了解公眾對維港的深層感受。 

 

調查結果顯示，海港在市民眼中扮演著一個極為重要的角色。大部份受訪者均同意海港是「全港市民共同享有

的地方」、「對他們而言是有價值的」及「標誌著香港的繁榮與成功」，這與定量統計調查部份之結果不謀而

合。維港反映了香港的身份特徵及健全形象，同時亦代表了市民對香港的歸屬感及美好感覺。 

 

公眾對維港存有濃厚的感情和熱愛。他們認為海港是過份填海、環境污染及過度發展的受害者。不過，公眾對

維港的印象，仍可強烈地聯想到美麗而富有特色的景色。此外，市民一致認為維港應可以有更多綠化地區、寬

敞的戶外空間及娛閒活動。 

 

定量統計調查部份定量統計調查部份定量統計調查部份定量統計調查部份：：：： 

民意調查中之定量統計部份在 2005 年 12 月中起至 2006 年 1 月間進行，以電話訪問形式與 1,039 位 15

歲或以上的香港居民進行調查。該項調查共收到六成 (60%) 之回應率。 

 

大部份受訪者﹙八成以上「完全同意」／「同意」﹚同意海港是「全港市民共同享有的地方」、「對他們而言是

有價值的」及「標誌著香港的繁榮與成功」。 

 

少於一半 (46%) 受訪者評價海港為「非常好」／「好」。公眾對維港有負面印象，大部份是因為填海，致令

海港的寬廣度愈益縮小 (48%)，而填海的頻密程度及範圍，已對維港的整體面貌帶來不良影響。此外，空氣

質素 (38%)、水質 (57%) 及綠化程度 (31%)，亦得到不滿意的評級。 

 

在各年齡組別當中，55 歲或以上人士較懷念從前的維港，亦因此對現時填海帶來的後果更感失望。另一方面，

較年輕的成人則較關注海港的環境污染問題。 
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絕大部份 (97%) 受訪者曾經聽聞或有留意最少一個有關海港的發展計劃。三成人﹙十人中有三人﹚表示他

們極有可能將來參與海港發展活動，而 25 至 34 歲人士比其他年齡組別表示更有機會對海港計劃參與及反映

意見。 

 

受訪者一致認為海港的未來發展應該循著以下方向：增加綠化環境 (88%)、更多海濱長廊及休閒設施 (77%) 

及更多通往海傍的地面行人道 (73%)。在各年齡組別當中，55 歲或以上人士表示高度關注並強烈要求改善

維港；而另一方面，較年輕的一代只純粹期望維港的海濱環境提供寧靜寬敞及安寧的空間，讓他們能夠放鬆及

享受休閒活動。 

 

此外，與定性調查結果吻合的是，市民認為維港需要改善之處主要環繞減少水質及空氣污染 (41% 及

15%)，減少垃圾 (33%)，及削減填海的幅度 (33%)。總括而言，大部份香港人均覺得現時投放於建設海

港的資源不足 (58%)，及(89%)相信需要優先將資源投放於休閒設施。 

 

 

引述焦點小組討論中受訪者引述焦點小組討論中受訪者引述焦點小組討論中受訪者引述焦點小組討論中受訪者「「「「對對對對海港的印象海港的印象海港的印象海港的印象」」」」：：：： 

香港身份特徵 

「維港反映香港的發展，看一看維港周圍的建築物及外觀輪廓線，他們是因為維港與我們的一起努力而存在。」

－ 年輕藍領 

「香港度過了這麼多艱難才有今日，我們的維港便反映著我們的成就．．．和我們的信念．．．向前衝。」－ 

退休人士 

「當我望著維港，很繁忙，有很多渡輪和船隻，令我想起香港的力量和生命力．．．和我們的成就。」－ 年

長的白領 

避難所 

「它不單止是一個背景．．．它提醒我，我要努力才可以成功，就好像一支指路明燈。」 － 年長的白領 

「維多利亞港是我最親密的朋友，它知道我最大的秘密，在我困難時又支持我．．．它甚至比我父母更了解我。」 

－ 青少年 

「你可以告訴維港任何事情，它時常與你同在，而且不會評價，只管聆聽。」－ 大學生 

「你不能告訴父母所有事情，有時連最好的朋友也不能．．．但維港不同，它年老得來有智慧，我喜歡坐著和

它傾訴。」－ 青少年 
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受害者 

「看著維港這些改變，很不開心，就好像撕去我一部份的回憶一樣。」 － 年長的白領 

「（維港的改變）好像一度無形的牆，阻止我接近維港。」 － 年長的白領 

「看不見，摸不到，所以（我和）維港有些距離。」－ 退休人士 

 

 

引述焦點小組討論中受訪者心目中引述焦點小組討論中受訪者心目中引述焦點小組討論中受訪者心目中引述焦點小組討論中受訪者心目中「「「「將來理想的維港將來理想的維港將來理想的維港將來理想的維港」」」」：：：： 

希望 

「我希望年老時，維港仍然好像現在一樣。」－ 年輕的藍領 

「（我希望將維港）收藏於保險箱內令它不改變，那麼我便可以時常擁有這個朋友。」 － 大學生 

「我希望身為香港人感到驕傲 － 擁有一個獨特的海港，是其他地方找不到的。」 － 年長的白領 

夢想 

「嘩！如果維港變得更天然一些，有些草地可以讓人躺一下，或野餐就好了。」 － 年長的白領  

「一個令人拍爛手掌的地方 － 不單止有人造景觀，還有天然環境的配合。」 － 年長的藍領 

「水質要更好．．．（我希望）有一天可以見到白海豚。」 － 青少年 

 

如需參閱以上詳盡調查報告，請從以下網址下載： 

http://www.bbluesky.com/download/HBF survey press kit 20 Feb 06.zip 


